



ВАН ШИФА (王世发)

ДАЛЬНИЙ ВОСТОК — ВАЖНАЯ ПЛОЩАДКА ДЛЯ КИТАЙСКО-РОССИЙСКОГО СОТРУДНИЧЕСТВА

Статья посвящена анализу политики Российской Федерации на Дальнем Востоке России. Рассматриваются принятые Россией меры по концентрации внимания на Востоке и Арктическом регионе с целью углубления отношений со странами Азиатско-Тихоокеанского региона, в частности с Китайской Народной Республикой.

Ключевые слова: Дальний Восток России, Китай, экономическое развитие, стратегическое развитие Дальнего Востока.

Keywords: Russian Far East, China, economic development, strategic development of the Far East.

С одействие устойчивому развитию сотрудничества между Северо-Восточным регионом Китая и Дальним Востоком России всегда было основной темой регионального экономического сотрудничества между Китаем и Россией. Считается, что эти регионы экономически зависят друг от друга. В последнее время российское правительство последовательно предпринимает новые меры по концентрации внимания на Дальнем Востоке и Арктическом регионе, демонстрируя свою решимость углублять освоение Дальнего Востока и выходить в Азиатско-Тихоокеанский регион.

Для это предпринимаются следующие, на наш взгляд, меры:

1. Расширение рамок Дальнего Востока и создание нового «двигателя» для Востока.

6 ноября 2018 года Владимир Путин подписал указ о переходе Бурятии и Забайкальского края из состава Сибирского в Дальневосточный федеральный округ. Изменения вносятся в перечень федеральных округов, утверждённый указом Президента России от 13 мая 2000 года № 849 «О полномочном представителе президента РФ в федеральном округе» [1].

Бурятия занимает площадь 351,3 тыс. кв. км и имеет население 984,5 тысячи человек [3]. Основной местной этнической группой являются монгольские буряты. Забайкальский край имеет площадь 431,9 тыс. кв. км и население 1 053,5 тысячи человек [2]. После корректировки количество субъектов Федерации, находящихся в ведении Дальневосточного федерального округа, увеличилось с первоначальных 9 до 11 с площадью 6,56 млн кв. км и населением более 9 млн человек. Этот шаг ещё больше расширил границы Дальнего Востока, который уже занимает первое место среди восьми федеральных округов.

Россия, корректируя своё административное деление, во-первых, утверждает новую модель социально-экономического развития Дальнего Востока. Россия запустила реализацию нескольких планов развития, взяв за основу строительство «свободных портов». В последние несколько лет темпы экономического развития Дальневосточного региона превышают среднероссийские: в 2018 году дальневосточная промышленность выросла на 4,4%, превысив 50% среднероссийских показателей. Во-вторых, Россия углубляет стратегию развития Дальнего Востока. В последние годы происходит оздоровление экономики Дальнего Востока, успешно проводится масштабная внутренняя дипломатия, постепенно отступившая от неясности и шаткости развития Дальнего Востока и начавшая вступать в стадию твёрдой реализации. Включение в состав Дальнего Востока двух субъектов Федерации — Забайкальского приграничья и Республики Бурятия — означает трансплантацию модели развития Даль-

него Востока, стимулирование экономического развития этих регионов и выведение Сибири в зону опережающего развития. Нетрудно заметить, что Россия надеется взять Дальний Восток в качестве «стержня» и шаг за шагом расходить лучами на запад, постепенно способствовать развитию центральных и отсталых районов и, наконец, сделать Дальний Восток новым «двигателем» российской экономики.

2. Расширение институциональных функций и усиление развития Арктического региона.

26 февраля 2019 года президент РФ Владимир Путин подписал указ о передаче Министерству РФ по развитию Дальнего Востока (Минвостокразвития) функций по развитию Арктики, а также о переименовании его в Министерство РФ по развитию Дальнего Востока и Арктики. Ранее, 18 января 2019 года, глава государства поддержал предложение правительства о переименовании ведомства с расширением его компетенции, а также о введении должности первого заместителя министра, отвечающего за Арктическую зону [5]. Министерство по развитию Дальнего Востока — ведомство федерального правительства по развитию Дальнего Востока, созданное в мае 2012 года. Министерство расположено в Хабаровске. В его функции входят координация реализации федеральных планов на Дальнем Востоке, управление федеральной собственностью, а также надзор за деятельностью федеральных органов по закону.

2 мая 2014 года президент РФ Владимир Путин подписал указ «О сухопутных территориях Арктической зоны Российской Федерации». Согласно этому документу, российская часть Арктики включает Мурманскую, Архангельскую области, Республику Коми и Якутию, Красноярский край, Ненецкий, Чукотский, Ямало-Ненецкий автономные округа, Беломорский, Кемский и Лоухский районы Карелии, а также «земли и острова, расположенные в Северном Ледовитом океане, и некоторые улусы Якутии, которые были объявлены территорией СССР постановлением Президиума ЦИК СССР от 15 апреля 1926 года». С российской арктической зоной граничат территории четырёх государств: США, Канады, Норвегии и Дании, которая владеет Гренландией.

Общая площадь арктических владений России составляет порядка 3 млн кв. км (18% всей территории РФ), в том числе 2,2 млн кв. км суши, где проживает около 2,4 млн человек. Это менее 2% населения России и около 40% от общего населения всей Арктики.

По словам секретаря Совета безопасности РФ Николая Патрушева, Арктика обеспечивает 11% национального дохода России, здесь создаётся 22% объёма общероссийского экспорта [6].

Россия всегда придавала большое значение Арктическому региону и сформулировала ряд мер в области социального развития, военной и экологической безопасности,

информационных технологий и связи, науки и техники, международного сотрудничества. Главной целью является максимальное соблюдение интересов России. Функции Минвостокразвития охватывают Арктический регион. Суть в том, чтобы трансплантировать различные политические меры, применимые к Дальневосточному региону, включая создание «зон опережающего развития», стимулирование инвестиций, финансовую поддержку федерального правительства, меры по содействию въезда иностранного персонала и материалов в Арктический регион с целью повысить эффективность управления полярным освоением и взять на себя ведущую роль в освоении арктических ресурсов и арктических стратегических интересах. Полномочный представитель президента России в Дальневосточном федеральном округе Юрий Трутнев заявил, что Арктика — это и геополитика, и вопросы, связанные с национальной обороной и безопасностью. Научные исследования мировых морских ресурсов должны проводиться с учётом глобального значения Арктики. Повышение качества жизни жителей Арктического региона является первоочередной задачей, для чего необходимо развивать арктическую экономическую ось — арктический маршрут, а также создать арктический льготный механизм по привлечению иностранных инвестиций и строительству объектов на Арктическом континентальном шельфе.

3. Смещение административного центра на Восток и сокращение расстояния с Азиатско-Тихоокеанским регионом (АТР).

13 декабря 2018 года президент РФ Владимир Путин подписал указ о переносе столицы Дальневосточного федерального округа (ДФО) из Хабаровска во Владивосток.

Этим документом вносятся изменения в перечень федеральных округов и их столиц, утверждённый указом главы государства от 13 мая 2000 года.

6 октября 2018 года с инициативой о переносе центра ДФО во Владивосток выступил врио губернатора Примор-

ского края Олег Кожемяко. 9 октября полпред президента на Дальнем Востоке, вице-премьер РФ Юрий Трутнев сказал, что это предложение будет передано главе государства до конца года.

10 декабря пресс-секретарь президента РФ Дмитрий Песков сообщил, что Владимир Путин одобрил перенос столицы округа из Хабаровска во Владивосток [4].

Помимо практических потребностей, важными факторами также являются экономическое развитие на национальном уровне и геостратегические соображения. В начале освоения Дальнего Востока перед регионом была поставлена задача интеграции в АТР и оживления российской экономики. С конца прошлого и до начала этого века экономика АТР росла как на дрожжах, и регион стал самым активным в мировой экономике, в частности, подъём Китая принёс новые импульсы мировой экономике. Ввиду этого после прихода к власти Путин скорректировал свою национальную стратегию с «одностороннего» взгляда на Запад на «двуглавого орла», учитывающего и Восток, и Запад. Её основным содержанием является укрепление статуса России в Тихоокеанском регионе. После того как стратегический центр тяжести США сместится на Восток, в АТР, особенно актуальна решимость России продемонстрировать своё влияние в АТР. В 2014 году украинский кризис привёл к западным санкциям, и России срочно требовался прорыв для снижения давления. Дальний Восток естественным образом стал носителем азиатско-тихоокеанской стратегии России благодаря своим богатым ресурсам и географическим преимуществам. Владивосток, расположенный близко к Тихому океану, как центр Дальнего Востока может лучше отражать образ России, открывающийся для внешнего мира, и стремиться интегрироваться в экономику АТР с целью развития российского Дальнего Востока.

В заключение: российский Дальний Восток является важной площадкой для сотрудничества между Китаем и Россией.

Список использованных источников

1. Бурятия и Забайкалье вошли в Дальневосточный федеральный округ. — Текст : электронный // Официальный сайт полномочного представителя Президента Российской Федерации в Дальневосточном федеральном округе. *Новости Дальнего Востока*, 6.11.2018. — URL: http://www.dfo.gov.ru/press/news_DV/3184/ (дата обращения: 31.03.2023).
2. Забайкальский край. — Текст : электронный // Официальный сайт полномочного представителя Президента Российской Федерации в Дальневосточном федеральном округе. *Дальневосточный федеральный округ*. — URL: <http://www.dfo.gov.ru/district/ZAB/> (дата обращения: 25.03.2023).
3. Республика Бурятия. — Текст : электронный // Официальный сайт полномочного представителя Президента Российской Федерации в Дальневосточном федеральном округе. *Дальневосточный федеральный округ*. — URL: <http://www.dfo.gov.ru/district/BU/> (дата обращения: 25.03.2023).
4. Смитюк, Ю. История переноса столицы Дальневосточного федерального округа / Ю. Смитюк. — Текст : электронный // РИА ТАСС : офиц. сайт. — URL: <https://tass.ru/info/5910577> (дата обращения: 28.03.2023).
5. Смитюк, Ю. Министерство России по развитию Дальнего Востока. История, полномочия, структура / Ю. Смитюк. — Текст : электронный // РИА ТАСС : офиц. сайт. — URL: <https://tass.ru/info/6161417> (дата обращения: 28.03.2023).
6. Федосеев, Л. Российские владения в Арктике. История и проблемы международно-правового статуса / Л. Федосеев. — Текст : электронный // РИА ТАСС : офиц. сайт. — URL: <https://tass.ru/info/6312329> (дата обращения: 28.03.2023).

Материал поступил в редакцию 03.04.2023.

Сведения об авторе: Ван Шифа (王世发), аспирант кафедры экономики и менеджмента Института экономики и управления Тихоокеанского государственного университета (г. Хабаровск).

Контактные данные: e-mail: 2014103236@pnu.edu.ru.